

创建和谐村居 助推乡村振兴

洪梅洪溪村:推进项目为民办实事 焕发乡风文明新气象

洪溪村地处南安市洪梅镇东北角,东面靠山,西面环溪,依山傍水,景色宜人。

五年来,为了推进“和谐村”创建,洪溪村不断完善基础设施建设,美化环境,在环境卫生评比中连续多次位居全镇前列。

本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 黄耿鑫 文/图



洪溪村重新修整后的村道,宽敞整洁。

建公园开展裸墙彩绘 刷新村容村貌

昨日,记者来到洪溪村,跨过洪溪大桥,只见桥边的东山顶健身活动广场上,几位老人正在健身器材上锻炼身体。谈起这几年的变化,大家都露出了灿烂的笑容。

“这里以前是路边一块杂地,如今已经成为村民休闲散步的好去处。”村民黄阿伯每天都会出门散步,路过广场时,都会停下来锻炼身体。

洪溪村党支部书记黄宝川告诉记者,东山顶健身活动广场及健身器材总投入约5万元,此外,村里还投入20万元在旁边修建一座公厕。

沿着村路一直往村内行走,道路两侧的彩绘十分吸睛。一幅幅富有乡村气息的彩绘,将淳朴、和谐、友善的乡风刻画得栩栩如生。

“11月初,我们投入5万元,对村主干两边的裸墙及裸房进行彩绘,总面积达600多平方米。”黄宝川介绍,这些彩绘主要以乡村振兴、社会主义核心价值观、中国梦、孝道美德等为主要内容,完工后,已经成为村里的一道靓丽风景线。

“厝仔自然村有一处600多平方米的空地,杂草丛生,还有一些闲置的鸡圈。明年,我们将筹资30多万元,将这块空地盘活,改建成洪溪村休闲公园,种植花草,配备石桌椅、公厕等,继续推动人居环境的提升。”黄宝川说。

记者了解到,在村两委的主动作为下,洪溪村的环境卫生评比连续多次位居洪梅镇前列。

为民办实事 推进“和谐村”创建

黄宝川告诉记者,五年来,洪溪村为了推进“和谐村”创建,不断加大资金投入,先后落地了多个为民办实事项目。

据统计,五年来,洪溪村投入70万元修建洪溪大桥;投入38万元修建污水处理池;投入20万元修建老人幸福院;投入15.7万元修建老人活动中心;投入15万元修建土楼脚公厕;投入18万元修复尖坪水库;投入16万元修建光伏发电;投入130万元分两期对村主干道进行修建;投入3万元在东山顶自然村安装太阳能路灯;投入15万元修建岭脚路;投入13万元修建总长1000米的4条灌溉水渠等。

“短短5年,我们先后投入400多万元,开展民生工程,得到了村民的积极响

应与支持。其中,在修建洪溪村机耕路中,村民踊跃捐出700多平方米土地,并捐资购买路灯、石桌椅,参与家乡建设。”黄宝川笑着说。

随着基础设施不断完善,洪溪村的乡风文明空前活跃,涌现出一批批好人好事。今年8月,66岁村民的黄金鸡被评为“福建好人榜”孝老爱亲好人。

“洪溪村这几年的变化,离不开洪梅镇党委、政府及全体村民的努力。未来,我们将继续强化党建引领,培养出一批肯干事、会干事、爱干事的新一届村干部,以乡村振兴为目标,将洪溪村建设成一个产业兴、环境优、百姓富、乡风淳、生态美的和谐村。”黄宝川表示。



洪溪村彩绘墙,既是一道风景,也是新民风的宣传栏。

洪梅仁科村:创建“和谐村” 富了“口袋”富“脑袋”

洪梅镇仁科村位于南安市东北部,背靠玳瑁山以及国家级的森林公园灵应寺,是历史名人黄宗汉、黄培松、黄昭祥、黄谋烈的故居。

近年来,为了推进“和谐村”创建,仁科村不断盘活店面、荒地,修建光伏发电,壮大村集体经济;完善基础设施,推动教育事业、养老事业等公益发展。

本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 黄耿鑫 文/图



位于南安市洪梅镇的仁科村。

共建和谐仁科 完善民生工程建设

2021年,为了推进“和谐村”创建,仁科村不断完善民生工程建设,修建广场公园。11月,为了方便村民出行,仁科村投入35万元,打通一条从下东蔗自然村直达丹霞自然村的断头路,并安装了路灯。

“这几年来,我们共投入50多万元,打通了5条断头路,总长2公里,并进行了道路硬化、亮化及绿化,收获了村民的好评。”黄文毅说。

此外,仁科村通过旧厝改造,修建多处休闲文化活动中心,不仅提升了人居环境,排除了安全隐患,还为村民提供了休闲散步的好去处。其中,占地800多平方米的党建长廊广场于今年全部完工。

据悉,党建长廊广场是仁科村集娱乐、健身、休闲为一体的文化场地,配备有全套的健身器材、篮球场等设施。

黄文毅介绍,为了深入开展平安建设,仁科村投入20万元,设立8个监控点,并安装308个监控探头,守护村民的人身财产安全。

谈到明年工作,仁科村党支部书记黄钦泽表示,仁科村将继续整合现有资源,挖掘人文财富,如黄培松武状元故居修缮开放、东蔗观音石生态公园二期建设等,为广大群众休闲观光提供优美的自然环境。

打造富裕仁科 每年村财收入突破20万元

昨日,记者来到洪梅镇仁科村一处40kW光伏发电项目。据仁科村村委主任黄文毅介绍,这座光伏发电项目于今年建成,共有160多平方米,预计每年可增加村财收入2万元,可持续收益25年。

“村财收入提高了,我们就想着壮大村民的收入。今年8月,我们开始建设一片高标准农田,为村民修建一条400多米的机耕路及水渠,受益农田100多亩。看到农作物丰收,村民都非常开

心。”黄文毅说。

据悉,为了壮大村财收入,仁科村盘活500亩山林地、旧校舍、村部店面,发展山围塘养殖,入股南安农商银行。如今,仁科村每年村财收入突破20万元。

共创文明仁科 筹建仁科村教育基金会

教育兴则百业兴。仁科村拥有一座多色彩幼儿园和一座仁溪小学,教育氛围浓厚。从2005年至今,仁科村发动爱心人士累计投入超过200多万元用于教育事业。

退休教师黄荣华告诉记者,今年3月起,仁科村就开始组织筹建仁科村教育基金会。“从发起至今已经筹集了130多万

元。以前的教师节,村里的奖教金是每人100元,今年直接达到每人800元。”

据黄荣华介绍,在村委会的重视下,仁科小学的教学设施设备、楼房改造、多媒体教室等不断换新,教学水平不断提高。“2012年,从仁科小学走出去的两名学子分别考入清华、北大。2013年,仁科小学通过标准化建设。”

黄文毅说,去年,村里还发动校友将价值10万元的4000多册图书捐给仁溪小学。

教育事业发展的同时,也带动了乡风文明的建设。多年来,仁科村成立新时代文明实践站,成立志愿服务队,围绕“讲、树、帮、乐、行”,不断开展志愿服务活动,吸引了更多党员、村民、师生不断加入。



仁科村仁溪小学获赠4000余本图书。捐赠图书已经到位,孩子们开始享受阅读。